来年度の受験生（現２年生）へ
みなさん、だいぶ受験に対しての意識が高まっていると思いますが、年明けから本格的に滝野瀨講師が受験生の英語指導に着手します。

個別授業、クラス授業、両方の形で指導しますが、例年通り、基本はクラス授業中心となります。個別で介入するのは特殊なケースになると思います。

また、初の試みになりますが、80分ではなく100分の授業を検討しています。

料金は１コマにつき5,800円です。

80分という時間の短さにずいぶん前から縛られていましたので、思い切って100分の授業を実施しよう、という運びになりました（内容を多く盛り込めるようになります）。ただ、100分はそれなりに長いので、集中力の低下を防ぐ目的で、必要に応じて途中、小休止をもうけるかもしれません。
クラス授業の部屋には８人前後しか入れませんので、クラスは２つに分けます。

クラス分けは、学力と志望校などを総合的に考慮しておこないます。

なお、今の２年生は、医学部志望や、東大京大などのトップスクールを狙う生徒がそれなりの数いますので、そういう人たちで１クラス設けることになるかな、と思います。

それに先立ち、冬期講習でも講座を設置しますので、受講していただきたいです。

講座の中身は申し込み用紙に簡潔に記されています。

冬期～３年生の５月くらいまでは、徹底して「英語の基礎体力」をつけることに力を注ぎます。

